



М. В. Стрелец. Евреи Германии: история и современность. Брест : Альтернатива, 2015. 340 с.

Монография доктора исторических наук, профессора Брестского государственного технического университета М. В. Стрельца посвящена исследованию сложной и во многом трагической судьбы еврейского национального меньшинства Германии. Автор провел комплексный анализ правового, религиозного, социального положения германского еврейства, его вклада в экономику, политику, науку, культуру Германии, начиная со Средневековья и завершая сегодняшним днем. Это первое в постсоветской историографии исследование по данной проблематике. Работа выполнена с использованием широкого круга источников, большинство из которых впервые вводятся в научный оборот.

На начальном этапе проживания евреев на немецкой земле, как показано в первом разделе работы, титульный этнос в целом мирно сосуществовал с евреями, которые занимались дальней торговлей, разменом денег иностранной валютой, врачевали, торговали лекарствами и таким образом зарабатывали средства на существование. Значительные преследования еврейского населения начались во времена Крестовых походов, а также черной чумы XVI в., что привело к существенному сокращению еврейского населения в Германии. В работе хорошо проанализированы религиозные и культурные предпосылки возникновения общееврейского пространства, появления в позднем Средневековье центра еврейской учености на территории Германии.

Во втором разделе монографии исследуются новые явления в правовом статусе еврейского меньшинства, его причастность к становлению и развитию социально-экономического базиса прединдустриальной и индустриальной цивилизации. Автор указывает, что в раннее Новое время евреи в германских землях уже были признаны имперскими гражданами и получили равные с христианами права в суде, хотя судебная практика этому не всегда соответствовала. Выявляются и освещаются особенности повседневной жизни, быта, обрядности и образования евреев.

В годы общеевропейского конфликта, известного как Тридцатилетняя война, евреи считались нейтральными, так как не принадлежали к ведущим войну религиозным конфессиям. Они использовали это для развития собственной хозяйственной деятельности. Многим еврейским торговцам удалось получить прибыль и упрочить свое общественное положение.

Касаясь положения евреев в период начавшегося промышленного переворота, автор приводит важные сведения о демографическом развитии еврейского этноса, переживавшего в целом урбанизацию. Большинство евреев переселились из деревень и малых городов в крупные – Берлин, Гамбург, Франкфурт-на-Майне, Бреслау. Новым моментом эпохи индустриализации стало появление еврейского высшего слоя в связи с его весьма успешным участием в работе общегерманских банков и бирж с их торговыми методами и перечислениями в иностранной валюте капиталов, чему способствовали Наполеоновские войны, инвестирование капиталов в строительство промышленных предприятий и железных дорог. Возникли крупные банкирские дома, например дом С. Оппенгейма в Кёльне, который выделялся своими вложениями капиталов в модернизацию рейнско-вестфальского промышленного региона (с. 33). Евреи таким образом формировались в базовую группу германской буржуазии, смогли проявить себя в текстильной, пищевой, химической и электротехнической отраслях промышленного производства, хотя большинство населения еврейского происхождения все еще было занято торговлей товарами и деньгами, несмотря на усилия властей вовлечь его в производственную сферу.

Несомненным достоинством работы профессора М. В. Стрельца являются яркие портретные зарисовки выдающихся деятелей общественно-политических движений, культуры и науки. Раскрыта неповторимость личностей, их внутренний мир в тесной взаимосвязи с эпохой и деятельностью. Научные биографии К. Маркса, Ф. Лассалля, Р. Люксембург, Э. Бернштейна представлены с большим тактом и уважением. Автор приводит

много новых оценок и уточнений при характеристике идей лидеров социалистической мысли по тем или иным проблемам. Весьма значимой предстает фигура М. Гесса, который проявил себя и в социалистическом движении, и в истории сионизма, предвидел создание самостоятельного еврейского государства (с. 68–69).

Значительное место во втором разделе отведено деятелям культуры и науки. В процессе секуляризации евреи, осознавая свою самобытность, создали новые формы в культуре, которые опирались на богатое еврейское культурное наследие и в то же время интегрировались в современную немецкую культуру. Музыкальное искусство представлено многими именами, но внимание акцентируется на творчестве основоположника современной оперетты Ж. Оффенбаха, деятельности Ф. М. Бартольди, который наряду с Р. Шуманом считается крупнейшим представителем музыкального романтизма. В литературе Германии участие евреев было наиболее плодотворным. Первую строчку среди поэтов занимает Г. Гейне, все творчество которого «есть архив еврейского размышления о существовании в диаспоре, аналога которому до сих пор не было» (с. 98).

Раскрывая еврейский сегмент научной элиты кайзеровской Германии, автор монографии обратил внимание прежде всего на лауреатов Нобелевской премии в области естественных наук. Это П. Эрлих, А. фон Байер, О. Валлах, Р. М. Вильштеттер, Ф. Габер. Математик Г. Кантор известен как создатель теории множеств, которая стала краеугольным камнем в математической науке.

Значительное место в книге М. В. Стрельца занимает история евреев Германии в Новейшее время. В годы Веймарской республики 60 % еврейского населения уже жило в городах, более одной трети – в Берлине. В социально-экономическом плане преобладали средние слои. В Берлине, Рурской области появился промышленный пролетариат, ему противостоял небольшой слой, состоящий из банкиров и предпринимателей. Преобладающая же часть еврейского населения была занята в качестве служащих учреждений, а также в академических профессиях. К самостоятельным причислялись мелкие торговцы товарами в городе и деревне.

Важным в работе является анализ еврейского сегмента политической элиты Веймарской республики. Она составляла всего 8,85 %. Даны портретные характеристики евреев, входивших в правительственные кабинеты республики, – Х. Пройса, М. Эрцбергера, В. Ратенау, а также других политиков. Отмечено, что только в Веймарской республике евреи впервые вошли в общегерманские правительственные кабинеты.

Приводятся важные сведения о вкладе евреев в науку и культуру периода Веймарской республики. В первую очередь это лауреаты Нобелевской премии в области физиологии, химии, физики. Центральное место в этом ряду занимают,

бесспорно, физики высочайшего уровня – А. Эйнштейн, М. Борн, Г. Герц. Уделено внимание выдающейся женщине-математику А. Э. Нётер, защитившей в 24 года диссертацию в области теории инвариантов.

Интерес представляет материал об ученых еврейского происхождения, имеющих корни на белорусской земле. И. Шур, родившийся в Могилёве, окончивший Берлинский университет, в 26 лет пополнил докторский корпус по математике, являлся членом Прусской академии наук, получил престижный статус иностранного члена-корреспондента АН СССР, вошел в историю математики как создатель теоремы «лемма Шура» в области теории конечных групп.

Раскрывая вклад творческой еврейской интеллигенции в литературу и искусство, автор отмечает, что в годы Веймарской республики проявилась тенденция к созданию литературы еврейских авторов о еврейских вещах и для еврейской публики (с. 149), что имело принципиальное значение в связи с ростом ксенофобии и антисемитизма в Германии.

Специальная глава работы посвящена изучению положения евреев в Третьем рейхе. В ней выявляются идейные истоки антисемитизма в политике германских нацистов. Вначале нацистскими властями проводились обособление, дискриминация, уничтожение экономических основ существования еврейского этноса в Германии, а затем полное его уничтожение. На основе документального материала автор раскрывает холокост как на территории Германии, так и на оккупированных гитлеровцами землях.

Хорошо показан в монографии правовой и социальный статус еврейского населения в послевоенной Германии. Первое поколение евреев в ФРГ (выжившие, новая эмиграция) рассматривали себя как общность, пережившую катастрофу. Власти ФРГ делали многое для поддержки еврейских общин. Осуществлялась материальная компенсация потомкам жертв холокоста. В ГДР, как пишет автор, еврейские общины рассматривались как чисто религиозные объединения – коммунистам нельзя было в них вступать. Еврейское происхождение не играло для коммунистов никакой роли и не становилось темой для публичных заявлений (с. 237).

Касаясь положения евреев в объединенной Германии, автор отмечает, что в последние 15 лет туда прибыло свыше 200 тыс. евреев, три четверти составляют мигранты из стран СНГ, в основном из России и Украины. Их не пугает нацистское прошлое Германии, а привлекает экономическая и политическая стабильность страны (с. 238).

Изучен вопрос об отношении послевоенных немцев к холокосту. Объединенная Германия признает вину немцев и обязана публично вспоминать о преступлениях нацистов. Отражены и германо-израильские отношения, которые в своем развитии прошли большой и сложный путь. Ведущие политики Израиля считают сегодняшнюю

Германию политически и экономически, научно и технологически вторым по важности после США своим партнером.

Объемно и многогранно представлены портреты лидеров послевоенной Германии. Центральное место здесь, пожалуй, занимает анализ деятельности федерального канцлера ФРГ, социал-демократа Г. Шмидта по многим позициям как внутренней, так и внешней политики. Большое внимание уделено отношению этого деятеля к размещению на территории ФРГ ядерных ракет. Не оставлены без внимания и другие яркие личности германской политической элиты еврейского происхождения. Это Э. Бенда, Э. Бар, П. Бенеш, Г. Вейхман. Политикам ГДР также нашлось место в работе М. В. Стрельца. Особенно объемно портрет М. Вольфа, возглавлявшего внешнюю разведку страны. Вызывает интерес материал о Г. Гизи, члене СБПГ, затем (после объединения Германии) основателе Партии демократического социализма. Отмечены и деятели политической элиты современной

Германии – М. Науман, О. фон Бойст, П. Фельдман, Д. М. Кон-Бендит. Коротко, но содержательно подан материал о роли и месте евреев в культуре послевоенной Германии.

Книга М. В. Стрельца представляет панорамное видение истории евреев Германии на огромном временном срезе, в ней убедительно расставлены акценты – глобальный, этнический и т. д. Материал преподносится в современном понятийно-терминологическом оформлении, что делает его актуальным в контексте языка XXI в. Биографические очерки снабжены фотоматериалами. Автором проделана огромная работа, которая под силу целому коллективу. Книга энциклопедична, без сомнения, она найдет своего читателя среди научных работников, студентов, а также всех, кто интересуется историей еврейского народа и Германии в целом.

О. Г. Радькова,
кандидат исторических наук, доцент